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  Μαθαίνοντας από το χάος της πρώτης εφημερίας
Νέες γιατροί που μετέχουν στο πιλοτικό πρόγραμμα
κλι ...
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Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Αριστερά, η Κλεοπάτρα Μπακάλη 
και η Μαριάννα Μάρρα έχουν τοπο
θετηθεί στο ΚΑΤ και στο Κοργιαλέ- 
νειο - Μπενάκειο αντίστοιχα. Δεξιά, 
η Βασιλική Ζαφειροπούλου εργάζε
ται στη Δ' Παθολογική Κλινική του 
Ευαγγελισμού και η Μάρα Κουρ- 
κουνάκη υπηρετεί σε Παθολογική 
Κλινική του «Γ. Γεννηματάς». Ολες 
συμμετέχουν στο πρόγραμμα προ
καταρκτικής κλινικής άσκησης για
τρών που αποφοίτησαν από Ιατρική 
Σχολή από τον Ιανουάριο του 2022 
και δεν έχουν ξεκινήσει την ειδικό
τητά τους, ούτε έχουν εκπληρώσει 
το αγροτικό τους.

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Η Βασιλική την Τρίτη 2 Μαΐου έκα
νε την πρώτη εφημερία της cos 
γιατρός σε νοσοκομείο. Την επό
μενη ημέρα μιλώντας στην «Κ» 
σημείωσε: «Δεν το έχω συνειδη
τοποιήσει ακόμα. Ηταν λίγο χα
οτικά, αλλά ένιωσα πάρα πολύ 
χρήσιμη. Ηρθα σε επαφή με ασθε
νείς, έπαιρνα αίματα. Είμαι “γε
μάτη” αυτή τη στιγμή, παρόλο 
που είμαι πολύ κουρασμένη». Και 
συνέχισε: «Είχε μία συνεχόμενη 
ροή περιστατικών. Δεν σταμα
τούσε να έρχεται κόσμος. Ηπια 
πολλού3 καφέδες γτα να αντέ- 
ξω όλη τη νύχτα. Κάποια στιγμή 
βγήκε ο ήλιος και τότε ήταν που 
συνειδητοποίησα ότι είχε έρθει 
καινούργια ημέρα και εγώ ήμουν 
συνέχεια στο πόδι».

Η Βασιλική Ζαφειροπούλου εί
ναι απόφοιτος Tns Ιατρικής Σχο
λής Πάτρας και από την Τετάρ
τη 26 Απριλίου εργάζεται στη Δ' 
Παθολογική Κλινική του νοσοκο
μείου Ευαγγελισμός, στο πλαί
σιο του πιλοτικού προγράμματος 
προκαταρκτικής εξάμηνης κλινι
κής άσκησης για νέους γιατρούς 
που έχει ήδη ξεκινήσει να εφαρ
μόζεται από τα τέλη Απριλίου σε 
συγκεκριμένα νοσοκομεία της 
χώρας. Τις πρώτες ημέρες με την 
ιδιότητα του γιατρού στο νοσο
κομείο, αυτό που της έχει κάνει 
εντύπωση είναι η γραφειοκρατία. 
«Δεν το περίμενα. Για να κάνεις 
την οποιαδήποτε εξέταση πρέ
πει να κάνεις μία σειρά από δι
αδικασίες. Να την παραγγείλεις, 
να εκτυπώσεις κ.ά. Οπως επίσης 
μου έκανε εντύπωση αυτό το αί
σθημα ότι βοηθάς. Δεν το είχα 
νιώσει ως φοιτήτρια Ιατρικής. 
Αισθάνομαι ότι όντως κάνω κά
τι και αυτό με γεμίζει».

Η Μάρα Κουρκουνάκη, η 
οποία πριν από λίγο καιρό επέ
στρεψε από το Βουκουρέστι 
όπου σπούδασε στην Ιατρική 
Σχολή του Πανεπιστημίου «Carol 
Davila», υπηρετεί εδώ και 15 ημέ
ρες σε Παθολογική Κλινική του 
νοσοκομείου «Γ. Γεννηματάς» 
στο πλαίσιο του ίδιου προγράμ
ματος. Αυτό που την εξέπληξε 
είναι ο φόρτος εργασίας. Οπως 
λέει στην «Κ», «στο “Γεννημα
τάς” σίγουρα θα αποκομίσεις με
γάλη εμπειρία, αλλά βλέπεις και 
ότι είναι πολύ δύσκολα. Υπάρχει 
πάρα πολλή δουλειά και σκέφτε
σαι ότι “ευτυχώς που ήρθα, γιατί 
χρειάζονται γιατρούς στην κλι
νική και έτσι βοηθάω κι εγώ”».

Ο βασικός λόγος που ώθησε 
τη Βασιλική Ζαφειροπούλου, τη

Μάρα Κουρκουνάκη, όπως και 
τις Κλεοπάτρα Μπακάλη και Μα- 
ριάννα Μάρρα (έχουν τοποθετη
θεί στο ΚΑΤ και στο Κοργιαλέ- 
νειο - Μπενάκειο αντίστοιχα), να 
συμμετάσχουν στο πρόγραμμα 
ήταν να είναι πιο καλά προετοι
μασμένες και πιο έμπειρες στην 
άσκηση της ιατρικής για το διά
στημα που θα χρειαστεί να κά
νουν το αγροτικό τους. «Είμαστε 
η γενιά της COVID», όπως λέ
νε, σημειώνοντας ότι λόγω της 
πανδημίας έχασαν χρόνο από 
την κλινική πράξη ως φοιτήτριες 
Ιατρικής. Ολες δηλώνουν στην 
«Κ» ότι στις προθέσεις τους εί
ναι να εργαστούν-εκπαιδευτούν 
στο εξωτερικό έστω για λίγα χρό
νια. Μόνο μία δηλώνει με σιγου
ριά ότι μόλις τελειώσει την ειδι
κότητά της θέλει να δουλέψει 
στο ΕΣΥ.

Ο λόγος για τον οποίο στρέ
φονται στο εξωτερικό είναι ότι 
εδώ θα χρειαστεί να περιμένουν 
πολύ για την ένταξή τους στην 
ειδικότητα. «Κατά μέσο όρο η 
αναμονή είναι 4-5 χρόνια, εκτός

«Πιστεύω ότι η εμπειρία 
που θα αποκτήσω στο 
ΚΑΤ θα με βοηθήσει 
πολύ εάν βρεθώ σε κά
ποιο ιατρείο μόνη μου, 
να μπορώ να σταθώ 
στα πόδια μου».

από τις μετρημένες στα δάχτυλα 
ενός χεριού ειδικότητες, όπως 
ακτινολογία, αναισθησιολογία, 
γενική ιατρική. Εάν δεν θέλεις να 
κάνεις κάποια από αυτές τις ειδι
κότητες, το εξωτερικό δεν είναι 
επιλογή, είναι μονόδρομος», το
νίζει η Μαριάννα. Η Κλεοπάτρα 
αναφέρει χαρακτηριστικά, «μία 
φίλη από τη σχολή μαθαίνει ιτα
λικά για να φύγει στο εξωτερικό. 
Εγώ μαθαίνω γαλλικά. Αλλος φί
λος γιατρός μαθαίνει γερμανικά».

Η πιλοτική εφαρμογή του 
προγράμματος θεσμοθετήθη
κε τον περασμένο Δεκέμβριο με 
τον νόμο του υπουργείου Υγείας 
για τη Δευτεροβάθμια Περίθαλ
ψη και την ιατρική εκπαίδευση 
(νόμος 4999/2022). Πρόκειται για 
ένα πρόγραμμα προκαταρκτι
κής κλινικής άσκησης γιατρών 
που αποφοίτησαν από Ιατρική 
Σχολή από τον 
Ιανουάριο 
του 2022

Μαθαίνοντας 
από ίο χάος 
της πρώτης 
εφημερίας
Νέες γιατροί που μετέχουν στο 
πιλοτικό πρόγραμμα κλινικής 
άσκησης στο ΕΣΥ μοιράζονται 

την εμπειρία τους

και μετά, και οι οποίοι δεν έχουν 
ξεκινήσει την ειδικότητά τους, 
ούτε έχουν εκπληρώσει υπηρε
σία υπαίθρου (αγροτικό). Στην 
πιλοτική του φάση το πρόγραμ
μα είναι διάρκειας έξι μηνών.

«Στο Ηνωμένο Βασίλειο 
το αντίστοιχο πρόγραμμα 
(foundation) έχει διάρκεια δύο 
ετών», σημειώνει στην «Κ» η 
αναπληρώτρια υπουργός Υγεί
ας Μίνα Γκάγκα και συνεχίζει: 
«Αφορά σε πρακτική άσκηση 
για έναν γιατρό που όμως δεν 
είναι φοιτητής καθώς έχει πάρει 
πτυχίο. Αρα μπορεί να συνταγο- 
γραφήσει, να σχεδιάσει πράξεις, 
να ασκήσει την Ιατρική με τον 
ασθενή, αλλά είναι καλό αυτά να 
τα κάνει σε ένα προστατευμένο 
περιβάλλον και με κάποιους αν
θρώπους που έχουν τη σχετική 
εμπειρία και θα του δείξουν».

Οπως εξηγεί η κ. Γκάγκα, το 
πιλοτικό πρόγραμμα περιλαμβά
νει τέσσερις μήνες άσκησης σε 
παθολογικές κλινικές υπό την 
εποπτεία κάποιου γιατρού, αλλά 
με τις αρμοδιότητες ενός ειδικευ
όμενου γιατρού. «Λήψη ιστορι
κού, εξέταση συννοσηροτήτων, 
συζήτηση με άλλους γιατρούς, 
και συμμετοχή σε συμβούλια για 
ογκολογικούς ασθενείς ή άλλα 
δύσκολα περιστατικά», αναφέ
ρει. Επίσης, προβλέπεται κλι
νική άσκηση για δύο μήνες σε 
χειρουργικό τομέα, ένας εκ των 
οποίων στο αναισθησιολογικό 
τμήμα. «Κάτι που σχεδιάζουμε 
να κάνουμε είναι να συνδεθεί το 
πρόγραμμα και με διαδραστική 
εκπαίδευση για βασικές παθή
σεις και συμβάντα, όπως σακ
χαρώδη διαβήτη, έμφραγμα του 
μυοκαρδίου, κρίση άσθματος, 
και με τη χρήση του σχετικού 
τεχνολογικού εξοπλισμού, όπως 
π.χ. οι διαδραστικοί πίνακες».

Σε αυτή τη φάση στο πρό
γραμμα συμμετέχουν 24 νοσο
κομεία ανά τη χώρα, ενώ έχουν 
εγκριθεί 122 θέσεις γιατρών. Εξ 
αυτών οι 30 θέσεις αφορούν πέ
ντε νοσοκομεία της Αθήνας (Ευ
αγγελισμός, «Γ. Γεννηματάς», 
Κοργιαλένειο - Μπενάκειο, Ιπ- 
ποκράτειο και ΚΑΤ), όπου η υλο
ποίησή του έχει ήδη ξεκινήσει, 
αφού προηγήθηκε πρόσκληση 
ενδιαφέροντος για τους γιατρούς 
και κλήρωση για την επιλογή αυ
τών που συμμετέχουν.

Η Κλεοπάτρα Μπακάλη, 25 
ετών, η οποία αποφοίτησε τον 
περασμένο Ιούλιο από την Ια
τρική Σχολή Αθηνών, είναι με
ταξύ αυτών που κληρώθηκαν και 
θα εργαστεί τους επόμενους έξι

μήνες στο ΚΑΤ. «Ηθελα να μπω 
στο πρόγραμμα γιατί εκτιμώ ότι 
βγαίνοντας από την Ιατρική δεν 
έχουμε την κατάλληλη εμπειρία 
για να αντιμετωπίσουμε ασθε
νείς, ειδικά εάν το αγροτικό μας 
είναι σε ένα απομακρυσμένο μέ
ρος. Στην Ελλάδα όπου και αν 
πας έχει τουρισμό. Αυτό σημαί
νει μεγάλο όγκο περιστατικών 
στις μονάδες υγείας και σε κά
ποιες περιπτώσεις δύσκολων πε
ριστατικών. Πιστεύω ότι η εμπει
ρία που θα αποκτήσω στο ΚΑΤ, 
θα με βοηθήσει πολύ εάν βρεθώ 
σε κάποιο ιατρείο μόνη μου, να 
μπορώ να σταθώ στα πόδια μου», 
τονίζει στην «Κ» και προσθέτει, 
«έχω φίλες που έχουν ξεκινήσει 
το αγροτικό και μερικές φορές 
είναι “πελαγωμένες”. Αναγκάζο
νται να στέλνουν τα περιστατικά 
στο κοντινότερο νοσοκομείο».

«Η γενιά ins COVID»
Στην Ιατρική Σχολή Αθηνών, 

τα έξι χρόνια φοίτησης μοιρά
ζονται σε τρία χρόνια θεωρητι
κών σπουδών και τρία χρόνια 
πρακτική διδασκαλία σε κλινι
κές. «Ομως ήρθε η COVID-19, 
οπότε ήμασταν ακόμα πιο λίγο 
καιρό στις κλινικές», σημειώνει. 
Σε αυτό συμφωνεί και η Μα- 
ριάννα Μάρρα, απόφοιτος της 
Ιατρικής Σχολής Αθηνών και η 
οποία διορίστηκε στο πλαίσιο 
του προγράμματος στο νοσοκο
μείο Κοργιαλένειο - Μπενάκειο. 
«Είμαστε η γενιά της COVID. 
Χάσαμε πολύ από την κλινική 
εμπειρία. Το πρόγραμμα είναι 
καλό από την άποψη πως θα 
πάμε στοιχειωδώς προετοιμα
σμένες για να κάνουμε το αγρο
τικό. Δεν πάμε κατευθείαν στα 
βαθιά», επισημαίνει.

«Ειδικά τα τελευταία έτη 
της σχολής ήταν τόσος πολύς 
ο όγκος των γνώσεων που έπρε
πε να αφομοιώσουμε διαβάζο
ντας, με αποτέλεσμα να μην 
έχουμε τον χρόνο να ασχολη
θούμε περισσότερο με την πρα
κτική», επισημαίνει η Βασιλική 
και προσθέτει, «εγώ θυμάμαι πο
λύ χαρακτηριστικά στο τελευ
ταίο έτος να βιάζομαι να φύγω 
από το νοσοκομείο για να γυρί
σω σπίτι για να διαβάσω». Οπως 
αναφέρει, «πολλές φορές στις 
δομές που κάνουμε το αγροτι
κό μας δεν υπάρχει το κατάλλη
λο προσωπικό ή ο κατάλληλος 
εξοπλισμός. Αυτό επιβαρύνει 
ακόμα περισσότερο τον πρώην 
φοιτητή, νυν αγροτικό γιατρό, ο 
οποίος ακόμα δεν έχει τις απα
ραίτητες γνώσεις και εμπειρία».

Η μεγάλη αναμονή για ειδικότητα τους στέλνει στο εξωτερικό
Και οι τέσσερις νέες γιατροί με τις 
οποίες μίλησε η «Κ» δηλώνουν 
την επιθυμία τους να φύγουν στο 
εξωτερικό, έστω για λίγα χρόνια 
για να ξεκινήσουν την ειδικότη
τα. Και αυτό διότι στην Ελλάδα 
η αναμονή για τις περισσότερες 
ειδικότητες είναι πολύ μεγάλη. 
Evas γιατρός που θέλει να ειδι
κευτεί στη δερματολογία στο νο
σοκομείο «Συγγρός» μπορεί να 
χρειαστεί να περιμένει 8 με 10 
χρόνια. Στην ενδοκρινολογία, η 
αναμονή σε κάποια κέντρα επί
σης φτάνει τη δεκαετία, ενώ π.χ. 
για τη γυναικολογία η αναμονή 
σε ένα κέντρο όπως το νοσοκο
μείο Αλεξάνδρα είναι 4 με 5 χρό

νια. Στον αντίποδα, ειδικότητες 
όπως η γενική ιατρική, η ακτι
νολογία, η αναισθησιολογία και 
η πνευμονολογία δεν έχουν ανα
μονή. «Το σύστημα με αναγκάζει 
να βρω κάτι άλλο να κάνω, να βρω 
κάπου αλλού να πάω», αναφέρει 
η Μάρα Κουρκουνάκη, η οποία 
θέλει να γίνει ενδοκρινολόγος. 
Για την ίδια, η πρώτη σκέψη εί
ναι το εξωτερικό -άλλωστε, όπως 
τονίζει, έχει και την αντίστοιχη 
εμπειρία των σπουδών της-, όπου 
η έναρξη της ειδικότητας γίνεται 
κατόπιν εξετάσεων και συνεντεύ
ξεων των υποψηφίων. «Σκέφτο
μαι το εξωτερικό για τουλάχιστον 
κάποια χρόνια. Μετά θα ήθελα

να γυρίσω πίσω», 
σημειώνει.

«Πιστεύω ότι είναι 
κρίμα όλο αυτό που γίνε
ται με τις αναμονές για την ει
δικότητα. Το γεγονός ότι η μέση 
αναμονή στην Ελλάδα είναι 4-5 
χρόνια, ουσιαστικά μας σπρώχνει 
να αναζητήσουμε τη λύση του 
εξωτερικού. Σε αυτή τη φάση της 
ζωής μας, δεν είναι επιλογή το να 
φύγουμε έξω. Είναι μονόδρομος», 
επισημαίνει η Μαριάννα. Στο ίδιο 
πλαίσιο η Κλεοπάτρα συνεχίζει, 
«όταν αποφοιτήσαμε μας έλεγαν 
από τη σχολή “ξέρουμε ότι θα φύ
γετε, αλλά σας θέλουμε πίσω”. 
Δεν μου άρεσε να το ακούω αυ-

«Οταν αποφοιτήσαμε, 
μας έλεγαν από τη σχολή 
“ξέρουμε ότι θα φύγετε, 
αλλά σας θέλουμε πίσω”. 
Δεν μου άρεσε να το 
ακούω αυτό. Οι περισ
σότεροι θα θέλαμε να μη 
χρειαζόταν να φύγουμε».

τό. Οι περισσότεροι θα θέλαμε να 
μη χρειαζόταν να φύγουμε. Είναι 
μια ανάγκη το εξωτερικό, δεν εί
ναι ακριβώς επιλογή».

Η μόνη που είναι αποφασισμέ
νη να εργαστεί στο ΕΣΥ εφόσον 
επιστρέψει από το εξωτερικό είναι 
η Μαριάννα, και αυτό επειδή την 
ενδιαφέρει η ακαδημαϊκή καριέ- 
ρα. Η Βασιλική, χωρίς να έχει απο
κλείσει τελείως το ΕΣΥ, φαίνεται 
να κλίνει περισσότερο προς τον 
ιδιωτικό τομέα, όπως και η Κλεο
πάτρα. Ωστόσο και οι δύο παρα
δέχονται ότι το ΕΣΥ προσφέρει σε 
ένα γιατρό μεγαλύτερη εμπειρία 
και -υπό προϋποθέσεις- δυνα
τότητες επιστημονικής εξέλιξης.

Δηλώνουν μάλιστα θετικές στο 
ενδεχόμενο να δουλέψουν σε δη
μόσιο νοσοκομείο με καθεστώς 
μερικής απασχόλησης. «Σίγουρα 
θα το σκεφτόμουν. Το ΕΣΥ σού 
δίνει απίστευτη εμπειρία. Ενας 
ιδιώτης γιατρός δεν θα δει τό
σα περιστατικά όσα βλέπει ένας 
γιατρός του ΕΣΥ. Και τους για
τρούς του δημόσιου τομέα τούς 
εμπιστεύεται ο κόσμος πάρα πο
λύ», υπογραμμίζει η Κλεοπάτρα. 
Η Βασιλική προσθέτει πως «ένας 
ιδιώτης δεν θα μπορεί να συνερ
γάζεται τόσο εύκολα με άλλους 
γιατρούς. Και με τη συνεργασία 
αυτή, σίγουρα προχωράει η επι
στήμη μας».
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